

Posudek vedoucího diplomové práce

na práci studentky VŠE **Júlie F e d o r o v é**

Boj mezinárodních institucí proti chudobě a chorobám

Cíle práce diplomantka v úvodu formulovala takto: „Zhodnocení silných a slabých stránek současného stavu boje proti chudobě a nemocím ve světě z pohledu mezinárodních institucí, jako OSN, Světová banka, Mezinárodní měnový fond a skupina G8, zamyšlení nad důležitostí vzdělání v tomto boji“ (s. 3). Stanovené cíle velmi kvalitně splnila.

Pokud jde o náročnost tématu, byla vysoká, neboť šlo o téma velmi složité, politicky citlivé a v mnohých ohledech aktuální. Při jeho zpracování bylo možné se „utopit“ v ohromném množství materiálů. Důležitým zdrojem informací byl internet, oficiální zprávy příslušných mezinárodních organizací, odborné publikace a články. Všechny tyto zdroje diplomantka bohatě využila a v textu citovala. Seznam použitých pramenů je velmi rozsáhlý; přehlednější by bylo ho rozčlenit např. na oficiální dokumenty, knižní literaturu, odborné články a internetové zdroje.

Praktická využitelnost zpracování je vysoká; určité aspekty by bylo možné připravit jako příspěvek na konferenci mladých badatelů nebo je nabídnout do Mezinárodní politiky nebo jiného odborného časopisu nebo dokonce do „normálního“ časopisu.

Struktura práce je logická, po úvodu následují čtyři části. První o kritériích a indikátorech chudoby, druhá o hlavních mezinárodních organizacích, které se snaží problém chudoby řešit, třetí o příčinách a konkrétních formách pomoci v boji s chudobou ve světě. Čtvrtá část je věnována vzdělání jako klíčovému faktoru v boji s chudobou. V závěru autorka shrnuje v textu uvedené údaje, hodnotí dosažené výsledky a prezentuje svoje představy o možnostech řešení některých problémů.

Zvolená teoretická východiska i použité metody jsou adekvátní požadavkům kladeným na diplomovou práci.

Nadstandardní je počet odkazů - 118 - na 70 stran vlastního textu práce.

Tématická analýza mohla být hlubší, kdyby autorka k oficiálním údajům jednotlivých mezinárodních organizací přistupovala s určitou nedůvěrou. V mnohých případech vzniká totiž u čtenáře dojem, že je bere téměř jako písmo svaté. Nezpochybňuje je, i když při dílčím i celkovém hodnocení nešetří kritikou dosavadních výsledků v boji s chudobou a proti nemocím.

Velmi dobře je práce zpracována nejen po obsahové stránce, ale i po stránce stylistické. Jazyk je nejen srozumitelný, ale i čtivý. Kvalitu práce nesmírně zvyšuje celkem 14 mapek, tabulek a grafů a také dvě přílohy se seznamem zemí podle indexu lidského rozvoje a stavu plnění miléniových rozvojových cílů v roce 2004. Příkladná je i formální stránka - úprava - zpracování diplomové práce. Na rozdíl od některých jiných prací v ní najdeme jen málo překlepů a nelogičností. Jelikož je práce napsána slovensky, možná, že by Slovák gramatických nesrovnalostí objevil víc; píše se např. správně slovensky skutečně „biznis“ (s.46)?

Studentka pracovala samostatně, s vedoucím práce se radila a postupně upravovala svoje představy podle doporučených směrů.

S ohledem na vysokou kvalitu zpracování tématu doporučuji přijmout diplomovou práci Júlie Fedorové k obhajobě.

Při obhajobě doporučuji diplomantce zamyslet se nad příčinami stavu, kdy prakticky všechny mezinárodní organizace od OSN po Světovou banku bojují v posledním desetiletí s chudobou, ale bohaté země jsou podle oficiálních statistik stále bohatější, zatímco chudé oblasti jsou stále chudší. Jakou úlohu v neúspěšném boji s chudobou v rozvojovém světě hraje pokrytectví většiny vlád rozvinutých zemí včetně ČR?

V Praze 6. září 2007

Vypracoval: JUDr. Zdeněk Matějka